



能夠逆來順受，心平氣和的接受，一切都想當然爾，必能突破逆境，脫穎而出。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

南天寺 Nan Tien Temple (IBAA)

Buddhist Centre 180 Berkeley Road Berkeley NSW 2506

Tel: 61(2)4272 0600 Fax: 61(2)4272 0601

E-mail: nantien@fgs.org.au www.nantien.org.au

星雲說偈

莫憎嫉

文/星雲大師

眾生互憎嫉，皆由十惱生；
於我及我親，三世俱惱害。
——《大寶積經》

「眾生互憎嫉，皆由十惱生」，有情眾生不歡喜別人勝過自己，不歡喜別人比自己富有、有才能，因而心生嫉妒、瞋恨，產生許多的煩惱、不自在，都是從十惱而來。

經典裡有提到十種必須遠離的煩惱來源：第一是豪勢，土豪劣紳有權有勢，會讓人心生畏懼、煩惱。第二是邪人法，做人不正派，喜用邪術害人，用不正當的手段對付人，這種人要遠離。

第三是凶戲，即險惡可怕的遊戲、動作，這也是煩惱之源。第四是痴陀羅，即下賤、邪見、無知愚痴的人，與這種人往來會惹來禍患。

第五是二乘人，即聲聞、緣覺。二乘者消極、厭世、退縮不精進，只歡喜獨修，不問世事。

第六是不男，沒有大丈夫氣概，不像一個男人，妖裡妖氣。第七是欲想，這種人時時充滿貪欲、妄想，不計計畫以不正當的手段，謀奪別人的利益。第八是危害，這種小人不知道何時會來找麻煩，加害於人。

第九是讒嫌，常常散播謠言、毀謗打擊他人，喜說讒語，讓人名譽受損，對於這種人要遠離。第十是畜養，有時候家裡養的家僕不忠心，反咬人一口，為主人帶來損失。

「於我及我親，三世俱惱害」，一個人太重視自我，太重視我所鍾愛的，就是容易以不平等的心、不公正的心待人處事，讓自己的過去、現在、未來受到傷害，苦惱不已，甚至連親人也受害。我們想去除這十種煩惱，就先從不憎嫉開始，時常以《大寶積經》的這四句偈提醒自己，遠離十種煩惱，自然能平安吉祥。



圖/妙顯

另類財富

寶藏在身邊

文/紐吉

美國天普大學創建者魯塞·康維爾，有生之年反覆演說一篇講稿六千多次，鼓舞了美國兩代人。內容是這樣的：一位農民得知遠方有神祕的鑽石田，埋藏巨大的寶藏，他受到誘惑，不惜遺棄自己肥沃的土地，前往尋找。但耗盡了青春與財富，直至客死他鄉，都沒能找到。不久，卻有人在他的土地上，發現了無數的鑽石。

康維爾這篇〈鑽石就在你家後院〉，和另一個故事有相同的含意。

一位骨董商路過樹林，遇見正在砍柴的樵夫，樵夫抱怨自己每天辛苦的工作，財產卻只有一把又舊又鈍的斧頭，老天真是不公平。識貨的骨董商發現那斧頭是古代的寶物，上前要買，樵夫以為他在開玩笑，不予理會，骨董商勢在必得，再三提高價碼，甚至將身上的錢全都掏出來。

沒想到樵夫竟然放聲大哭。骨董商說：「你若不賣，我也不勉強，你何必哭泣呢？」只見樵夫痛心說道：「原來這把斧頭是價值千金的寶物，我卻當它一文不值，還終日抱怨老天待我不公平，我真是無知啊！」

康維爾說，每個人都有鑽石田，埋藏著自我的才能與資源；如果不去開發，而是一味抱怨，汲汲向外追求，就算寶藏在眼前，也是視而不見。

佛教偈語：「佛在靈山莫遠求，靈山只在汝心頭。」不要捨近求遠，用心審視自身與周圍的一切，會發現，寶藏一直在你身邊。

山東文化節 孔子關公齊安座

主辦：山東省台辦、山東省文化廳、山東省文物局、財團法人人間文教基金會

承辦：山東博物館、山東雜技團、山東大廈、佛光山佛陀紀念館



【人間社記者陳昱臻高雄報導】山東文化交流節啟動儀式、山東至聖先師孔子聖像暨關聖帝君伽藍尊者聖像安座聯合典禮，日前在佛光山佛陀紀念館大覺堂登場，佛光山開山星雲大師與山東省副省長季綉綺共同宣布山東文化交流節正式開始。

人文發祥地 古聖賢萃萃

季綉綺表示，山東是中華文化重要發祥地，至聖孔子、亞聖孟子、書聖王羲之等山東聖賢，至今對中華文化有著不容忽視的影響力。星雲大師倡導人間佛教，奔走兩岸推動交流，在佛學傳承與創新、人文關懷不遺餘力。二〇一三年四月大師到山東大學演講「

天地人合一 人生更有價

山東孔子、山西關公「文武二聖」駐守佛陀紀念館，也同步舉行安座典禮。來自山西運城關聖帝祖廟的關聖帝君、伽藍尊者聖像，是由鴻海科技集團總裁郭台銘發心捐贈。大師表示：「文武二聖長駐佛館，是佛光山的驕傲，更見證『三教合一』理想的實現，

是最大的好事。」

大師指出，中國傳統寺院以「韋馱菩薩」和俗稱關聖帝君的「伽藍菩薩」為佛陀的護法神，現在佛館的佛陀也有了孔子和關公來護法，可謂文武雙全，也是宗教、文化的大融和。

大師強調，道教探究自然，佛教關懷大地眾生，儒家則關心人倫，道教代表天，佛教代表地，儒家代表人，都是人類生存最重要的依據，擁有「天地人」合一的生活，人生更有價值。

木版年畫展 現庶民文化

此外，活動首波主打「山東木版年畫展」

▲山東文化交流節開幕，佛光山開山星雲大師（中）與山東省副省長季綉綺共同宣布山東文化交流節正式開始。

圖/人間社記者陳碧雲

精選八十件山東楊家埠木版年畫。山東木版年畫根植於庶民生活，作品深具文化內涵、題材豐富，傳達農民淳樸的情趣，也寄寓農家祈福求祥的願望。

山東省台辦主任張雪燕介紹山東文化交流節特色，還有濰坊木版年畫印刷、濰坊風箏、濰坊布玩具、高密剪紙、曹州面塑等山東省非物質文化遺產展演，及技藝精湛的山東雜技新春特演。透過木版年畫展，把山東民間藝術介紹到台灣，有助於傳統文化傳揚。

人間植物禪

第一名

文與圖/白石莊主人

種花的朋友老是掛在嘴邊一句話：「紅花不香，香花不紅……」

這話當真？茉莉超香的，含笑、玉蘭、野薑花、寒梅也都香可醉人，卻都是淺白色系花，扶桑又叫大紅花，夠紅了，果真嗅不到一絲的香氣。

於是想種花的人出現了兩難，取其香？還是選其色？

小小白石莊有了刻意的安排：好看的花和好香的花間雜著種，使處處有美麗顏彩而且又有花香襲人。

如果扶桑也有野薑花那麼香，成排的綠籬都有了怡人芬芳不更好嗎？每次散步花前總會不解上天何以如此安排？

花雖解人卻不給解答，因此人也只得自問



自答，或許老天爺提供的正是一種公平的對待，勿使一切的優點集於某一株植物之一身，這就如同人間每一個體，有人長得高又壯，有人身弱卻才智特佳，各有優點。為小朋友們上課我最喜歡提一個說法：在一個五十人的團體，老天爺必有五十種第一名的安排，五百、五千、五萬人的團體也一樣；有人跳高第一，有人賽跑第一，有人倒立第一，或是倒著走路最快、玩呼拉圈最強……要找到了你的特長加以發揮，你便擁有了讓人刮目相看的本領。「如果一輩子都沒找到自己的第一名是什麼，那不是上天對你 unfair，而是自己懶惰！」

人個個不同，花也各自不同，有的味香，有的色美，有的形狀精巧，每一種獨特都是群芳中之第一名。

南天大學落成啓用典禮 免費巴士接駁

凝聚了佛光山和澳洲華人心血的南天大學，將在3月1日由佛光山開山星雲大師親臨揭幕，這是華人在澳洲興建的第一所大學，具體地體現了佛光山「以文化弘揚佛法、以教育培養人才」的開山宗旨，更是華人在澳洲教育史上的里程碑。

為了方便雪梨各華人社區一起來參與這項盛事，3月1日當天清早，將在雪梨多處地區包括Hurstville, Kogarah, Chatswood, Killara, Parramatta, Cabramatta, Strathfield和雪梨唐人街Entertainment Centre安排免費旅遊巴士，來回接駁社區人士前往南天大學和南天寺觀禮，並參加素食園遊和文藝活動

歡迎各界人士報名參加。參加者報名時將先繳交20元訂座費（另交5元作旅遊巴士司機小費），在3月1日抵達南天寺後，20元訂座費將會如數奉還，大會並致贈價值20元素食餐券，讓參加者品嘗素齋美食，現場並有多姿多采的文藝演出。

詳情及訂座，請電：
南天講堂 9893 9390
南雪梨佛光緣 9553 6533
北雪梨佛光緣 9410 0387
詳情請參考：<http://www.nantien.org.au/>



Officially opened by
Grand Master Hsing Yun,
Founder of Fo Guang Shan and Nan Tien Institute
佛光山開山宗長 南天大學創辦人
星雲大師親臨典禮

Official Opening Nan Tien Institute 南天大學落成啓用典禮

1/3/2015 Sunday (日)
11 am

地址 Add: 231 Nolan Street Unanderra NSW 2526
Building Design: Woods Bagot
Building Photography: Peter Bennetts

參禪參纏 念念不離鈔票

文與圖/尤俠

一心念佛，真的就會成佛？
念佛是因成佛是果

念菩薩也會成為菩薩？
念菩薩是前因成佛為後果

念貪瞋痴就會招來三惡道果報？
Yes, 因果定律絲毫不爽！

那每天念鈔票肯定會變成有錢人？
NO, 來世會變成鈔票上的細菌

人生悟理 海闊天高

文/丁錫鏞

唐朝大歷年間，禪僧元覽在竹上題詩：「海闊憑魚躍，天高任鳥飛。」大海是如此寬闊，魚兒想怎麼飛躍都可；天空是那般高遠，鳥兒想怎麼飛舞都行！人生其實就是「海闊天空」想怎麼飛，想怎麼舞，完全存乎於一念之間！